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Zone A  Nachmittag Zone B  Nachmittag Zone C  Nachmittag

1 Stunde 30 Minuten

Mathematik: Analyse und Ansätze
Grundstufe
1. Klausur

Hinweise für die Kandidaten

	y Schreiben Sie Ihre Prüfungsnummer in die Felder oben.
	y Öffnen Sie diese Prüfungsklausur erst nach Aufforderung.
	y Für diese Klausur dürfen Sie keinen Taschenrechner nutzen.
	y Teil A: �Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder 

geschrieben werden.
	y Teil B: �Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Tragen Sie Ihre 

Prüfungsnummer auf der Vorderseite des Antworthefts ein und heften Sie es mit dieser 
Prüfungsklausur und Ihrem Deckblatt mit Hilfe der beiliegenden Klammer zusammen.

	y Sofern in der Frage nicht anders angegeben, sollten alle numerischen Antworten entweder 
exakt oder auf drei signifikante Stellen genau angegeben werden.

	y Für diese Klausur ist ein unverändertes Exemplar der Formelsammlung zu Mathematik: 
Analyse und Ansätze erforderlich.

	y Die Höchstpunktzahl für diese Prüfungsklausur ist [80 Punkte].
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Für eine richtige Antwort ohne Rechenweg wird möglicherweise nicht die volle Punktzahl anerkannt. Die 
Antworten müssen durch einen Rechenweg bzw. Erläuterungen ergänzt werden. Bei falschen Antworten 
können ggf. Punkte für die richtige Methode vergeben werden, sofern dies durch einen schriftlichen 
Rechenweg erkennbar wird. Deshalb sollten Sie alle Rechenwege offenlegen.

Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder geschrieben 
werden. Bei Bedarf kann der Rechenweg unterhalb der Zeilen fortgesetzt werden.

1.	 [Maximale Punktzahl: 7] 

Betrachten Sie die Funktion  f (x) = a cos (bx) , mit  a , b ∈ +. Das folgende Diagramm zeigt 
einen Teil des Graphen von  f .
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(a)	 Notieren Sie den Wert von  a .� [1]

(b)	 (i)	 Notieren Sie die Periode von  f .

(ii)	 Finden Sie damit den Wert von  b .� [3]

(c)	 Finden Sie den Wert von f �
6

�
�
�

�
�
� .� [3]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

(Fortsetzung Frage 1)
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Bitte schreiben Sie nicht auf dieser Seite.

Antworten, die auf dieser Seite geschrieben 
werden, werden nicht bewertet.

– 4 – 8823 – 7129
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Bitte umblättern

2.	 [Maximale Punktzahl: 5]

Betrachten Sie die Funktionen  f (x) = x - 3  und  g (x) = x2 + k 2 , mit einer reellen Konstanten  k .

(a)	 Notieren Sie einen Ausdruck für  (g  f )(x) .� [2]

(b)	 Es sei  (g  f )(2) = 10 . Finden Sie die möglichen Werte von  k . � [3]
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3.	 [Maximale Punktzahl: 4]

Für die Ereignisse  A  und  B  gelten  P (A) = 0,65, P (B) = 0,75  und  P (A ∩ B) = 0,6 . 

(a)	 Finden Sie  P (A ∪ B) .� [2]

(b)	 Finden Sie damit oder auf andere Weise  P (A′ ∩ B′) .� [2]
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Bitte umblättern

4.	 [Maximale Punktzahl: 7]

Die Summe der ersten  n  Terme einer arithmetischen Folge ist gegeben durch  Sn = pn2 - qn ,  
wobei  p  und  q  positive Konstanten sind.

Es gilt:  S4 = 40  und  S5 = 65 .

(a)	 Finden Sie die Werte von  p  und  q .� [5]

(b)	 Finden Sie den Wert von  u5 .� [2]
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5.	 [Maximale Punktzahl: 6]

Im folgenden Dreieck  ABC  gilt: AB = 6 cm ,  AC = 10 cm  und  cos BÂC = 
1ˆcosBAC
5

= .

Zeichnung nicht maßstabsgerecht

B

A C
10 cm

6 cm

Finden Sie den Flächeninhalt des Dreiecks  ABC .
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Bitte umblättern

6.	 [Maximale Punktzahl: 6]

Die binomische Entwicklung von  (1 + kx)n  ist gegeben durch  1 + 12x + 28k 2x2 + ... + k nxn , 
mit  n ∈ +  und  k ∈  .

Finden Sie die Werte von  n  und  k .
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

Teil B

Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Bitte beginnen Sie jede Frage auf einer neuen 
Seite.

7.	 [Maximale Punktzahl: 17]

Ein Ballettensemble führt jedes Jahr den Nussknacker auf. Im vergangenen Jahr hat 
das Ensemble insgesamt  60  Vorstellungen in seinem Theater aufgeführt, das Plätze 
für maximal  800  Zuschauer bietet. Die Anzahl  n  der für jede Aufführung verkauften 
Eintrittskarten ist in der folgenden Häufigkeitstabelle dargestellt. 

Anzahl  n  der 
verkauften 

Eintrittskarten

Anzahl der 
Aufführungen

0 < n ≤ 200 3

200 < n ≤ 400 p

400 < n ≤ 600 18

600 < n ≤ 800 30

(a)	 (i)	 Finden Sie den Wert von  p .

(ii)	 Notieren Sie die Modalklasse.� [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

(Fortsetzung Frage 7)

Die folgende Häufigkeitsverteilungskurve zeigt diese Daten ebenfalls.
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(b)	 Schätzen Sie mit Hilfe der Häufigkeitsverteilungskurve die folgenden Werte:

(i)	 den Medianwert für die Anzahl der verkauften Eintrittskarten;

(ii)	 die Anzahl der Aufführungen, bei denen mindestens  80 %  der Eintrittskarten 
verkauft wurden.� [4]

(Auf die vorliegende Frage wird auf Seite 13 weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

(Fortsetzung Frage 7)

Nach einer Aufführung beschließt das Ensemble, durch eine Umfrage das Feedback des 
Publikums einzuholen.

(c)	 (i)	� Geben Sie einen Nachteil an, wenn das Ensemble nur die ersten  5 %  des 
Publikums beim Verlassen des Theaters befragt.

(ii)	 Beschreiben Sie kurz, wie das Ensemble mit Hilfe der systematischen 
Stichprobenmethode das Feedback von  5 %  des Publikums einholen könnte.

(iii)	 Geben Sie die zu nutzende Stichprobenmethode an, wenn die Umfrage 
repräsentativ für die Anzahl der Kinder und die Anzahl der Erwachsenen im 
Publikum sein soll.� [4]

Letztes Jahr wurden  36 000  Eintrittskarten für den Nussknacker verkauft.

(d)	 Das folgende Box- und Whisker-Diagramm zeigt den Betrag, den die Zuschauer beim 
Besuch der Vorstellung im Souvenirladen ausgaben.

0 5 10 15 20 25

Ausgegebener Betrag ($)

(i)	 Schätzen Sie die Anzahl der Personen, die zwischen  3$  and  25$  ausgegeben haben.

(ii)	 Die Hälfte der Zuschauer gab weniger als  a$  aus. Schätzen Sie den Wert von  a .� [3]

(e)	 In diesem Jahr wird das Ensemble wieder  60  Vorstellungen geben und hofft, für jede 
Vorstellung  17  zusätzliche Eintrittskarten zu verkaufen.

(i)	 Berechnen Sie die durchschnittliche Anzahl der Eintrittskarten, die das Ensemble 
in diesem Jahr für jede Vorstellung verkaufen möchte.

(ii)	 Geben Sie an, welche Auswirkung dieser Anstieg der Kartenverkäufe 
gegebenenfalls auf die Varianz der Anzahl der verkauften Eintrittskarten für jede 
Vorstellung hätte.� [4]
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

8.	 [Maximale Punktzahl: 15]

Die Funktionen  f  und  g  sind folgendermaßen definiert:

 f (x) = ln(2x - 9), mit 
9
2

>x

 g (x) = 2 ln x - ln d , mit  x > 0 ,  d ∈ + .

(a)	 Geben Sie die Gleichung der vertikalen Asymptote an den Graphen von  y = g (x)  an. � [1]

Die Graphen von  y = f (x)  und  y = g (x)  schneiden sich in zwei verschiedenen Punkten. 

(b)	 (i)	� Zeigen Sie, dass in den Schnittpunkten gilt:  x2 - 2dx + 9d = 0 .

(ii)	 Zeigen Sie damit, dass  d 2 - 9d > 0.

(iii)	 Finden Sie den Wertebereich der möglichen Werte von  d .� [9]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

(Fortsetzung Frage 8)

Das folgende Diagramm zeigt Teile der Graphen von  y = f (x)  und  y = g (x) . 

y

x

f

g

p q

Die Graphen schneiden sich an  x = p  und  x = q , mit  p < q .

(c)	 Finden Sie für  d = 10  den Wert von  q - p . Geben Sie Ihre Antwort in der Form a b , 
mit  a , b ∈ + .� [5]
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

9.	 [Maximale Punktzahl: 13]

Betrachten Sie die Funktion  f , die durch f x x
x

( ) �
�� �
8

12 3  mit  x ∈   definiert ist. Der Graph 

von  f  ist im folgenden Diagramm dargestellt.

y

x

(a)	 Zeigen Sie, dass � �
�� �

� ��
f x

x

x
( )

8 1 5

1

2

2 4 .� [4]

(b)	 Finden Sie ∫ f (x)dx.� [4]

Betrachten Sie eine Funktion  g (x) , die für  x ∈   definiert ist. Für die Ableitung von  g  
gilt  g′(x) = f ′(x) , für alle  x ∈  .

R  sei die durch den Graphen von  f , den Graphen von  g , die Gerade  x = 0  und  

die Gerade  x = 3  begrenzte Fläche. Der Flächeninhalt von  R  beträgt 
27
2

.

(c)	 Finden Sie die beiden möglichen Ausdrücke für  g (x) .� [5]

�
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